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Στο πλαίσιο της εφαρµογής του άρθρου 68 του Κανονισµού (ΕΚ) 73/2009 

για το ελαιόλαδο και τις επιτραπέζιες ελιές (ποιοτικό παρακράτηµα), 

χορηγείται σε ελαιοπαραγωγούς ειδική στήριξη µε τη µορφή στρεµµατικής 

ενίσχυσης για τις ελαιοκοµικές περιόδους 2009/2010, 2010/2011 και 

2011/2012.  

∆ικαιούχοι της ενίσχυσης είναι οι ελαιοπαραγωγοί οι οποίοι καλλιεργούν, 

παράγουν και παραδίδουν σε πιστοποιηµένες από τον Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π 

επιχειρήσεις (ελαιοτριβεία ή µονάδες επεξεργασίας επιτραπέζιων ελιών) 

ελαιοκοµικά προϊόντα ΠΟΠ ή ΠΓΕ (ελαιόλαδο ή επιτραπέζιες ελιές) και 

ταυτόχρονα εφαρµόζουν: 

• Είτε σύστηµα Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης σύµφωνα µε το 

πρότυπο AGRO 2.1 και 2.2/3 του Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π, 

• Είτε τις απαιτήσεις της Βιολογικής Γεωργίας σύµφωνα µε την 

ισχύουσα κοινοτική και εθνική νοµοθεσία. 

 

Αναλυτικότερα 

  

1. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΕΛΑΙΟΠΑΡΑΓΩΓΩΝ 

Οι δικαιούχοι ελαιοπαραγωγοί προκειµένου να εισπράξουν την εν λόγω 

ενίσχυση πρέπει: 

• Να καλλιεργούν ελαιώνες, οι οποίοι ευρίσκονται εντός περιοχής η 

οποία έχει καταχωρισθεί ως περιοχή ΠΟΠ ή ΠΓΕ, και να παράγουν 

ελαιόλαδο ή επιτραπέζιες ελιές σύµφωνα µε τη διαδικασία που 

προβλέπεται στη σχετική απόφαση αναγνώρισης της κάθε περιοχής 

ΠΟΠ ή ΠΓΕ. 

• Να εφαρµόζουν ταυτόχρονα: 

�  είτε σύστηµα Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης σύµφωνα µε το 

πρότυπο AGRO 2.1 και 2.2/3 του Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π και να έχουν 

λάβει, από Φορέα Πιστοποίησης που είναι ενταγµένος στα 

επίσηµα µητρώα του Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π, πιστοποιητικό το οποίο να 

ισχύει κατά την ηµεροµηνία υποβολής της αίτησης, 



3 

 

� είτε τις απαιτήσεις της Βιολογικής Γεωργίας σύµφωνα µε την 

κείµενη κοινοτική και εθνική νοµοθεσία και να έχουν λάβει, από 

εγκεκριµένο Οργανισµό Ελέγχου & Πιστοποίησης Προϊόντων 

Βιολογικής Γεωργίας, πιστοποιητικό ή βεβαίωση για την τήρηση 

της βιολογικής µεθόδου στην ελαιοκαλλιέργεια τα οποία να 

ισχύουν κατά την ηµεροµηνία υποβολής της αίτησης. 

• Να εκθλίβουν τον ελαιόκαρπο ή να παραδίδουν τις επιτραπέζιες ελιές 

σε επιχειρήσεις (ελαιοτριβεία ή µονάδες επεξεργασίας επιτραπέζιων 

ελιών) οι οποίες είναι εγγεγραµµένες στα επίσηµα µητρώα του 

Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π. Επιπλέον, οι επιχειρήσεις πρέπει να έχουν πιστοποιητικό 

συµµόρφωσης (σύµφωνα µε το πρότυπο ΕΛΟΤ ISO 22000:2005) για 

την τήρηση συστήµατος διαχείρισης ασφάλειας τροφίµων που 

βασίζεται στις αρχές HACCP. 

• Να συµπληρώνουν το ειδικό πεδίο του άρθρου 68 για τη χορήγηση 

της ειδικής στήριξης στην Ενιαία Αίτηση Ενίσχυσης (ΟΣ∆Ε) που 

υποβάλλουν µέχρι τη 15η Μαΐου κάθε έτους. 

 

Σηµειώνεται ότι οι γεωργοί που εφαρµόζουν σύστηµα Ολοκληρωµένης 

∆ιαχείρισης σύµφωνα µε το πρότυπο AGRO 2.1 και 2.2/3 του Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π ή 

τις απαιτήσεις της Βιολογικής Γεωργίας και συγχρηµατοδοτούνται για τις ίδιες 

δράσεις και για το ίδιο έτος ενίσχυσης στο πλαίσιο των µέτρων 132 

«Συµµετοχή γεωργών σε συστήµατα για την ποιότητα των τροφίµων» (για 

Agro 2.1 και 2.2 ή Βιολογική Γεωργία) και 214 (δράση 1.1 «Βιολογική 

Γεωργία») του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2007-2013, δεν 

µπορούν να λάβουν ταυτόχρονα και την στρεµµατική ενίσχυση του άρθρου 68 

του Kαν. (ΕΚ) 73/2009, καθόσον χορηγούνται για την ίδια αιτία. Η ένταξη δε 

των γεωργών στα ανωτέρω µέτρα του ΠΑΑ ισχύει για µια πενταετία µετά τη 

λήξη της οποίας δεν τους απαγορεύεται να επανενταχθούν σε νέο πενταετές 

πρόγραµµα του ΠΑΑ. Επίσης, µετά τη λήξη της πενταετίας ένταξής τους στο 

ΠΑΑ, µπορούν να ενταχθούν στο άρθρο 68, εφόσον βέβαια πληρούν τις 

προαναφερθείσες προϋποθέσεις. 
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Το Μητρώο των εγκεκριµένων Φορέων Πιστοποίησης  του Συστήµατος 

Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης, οι εγκεκριµένοι Οργανισµοί Ελέγχου και 

Πιστοποίησης Προϊόντων Βιολογικής Γεωργίας καθώς και το Μητρώο των 

εγκεκριµένων επιχειρήσεων και δικαιούχων χρήσης των ενδείξεων 

Π.Ο.Π./Π.Γ.Ε., βρίσκονται στην ιστοσελίδα του Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π-AGROCERT 

www.agrocert.gr (Τηλ: 210 8231277). 

 

 

2. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

Οι επιχειρήσεις (ελαιοτριβεία και µονάδες επεξεργασίας επιτραπέζιων ελιών), 

στις οποίες θα παραδώσουν τον ελαιόκαρπό τους οι γεωργοί  προκειµένου να 

χαρακτηρισθούν ως δικαιούχοι της εν λόγω στρεµµατικής ενίσχυσης, πρέπει 

να τηρούν τις ακόλουθες υποχρεώσεις: 

• Να είναι εγγεγραµµένες στα επίσηµα µητρώα του Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π. 

• Να έχουν πιστοποιητικό συµµόρφωσης (σύµφωνα µε το πρότυπο 

ΕΛΟΤ ISO 22000:2005) για την τήρηση συστήµατος διαχείρισης 

ασφάλειας τροφίµων που βασίζεται στις αρχές HACCP.  

• Να υποβάλλουν το πιστοποιητικό συµµόρφωσης, σύµφωνα µε το 

πρότυπο ΕΛΟΤ ISO 22000:2005, στον Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π, µέχρι 31 Ιουλίου 

κάθε έτους, από την περίοδο 2010/2011 και µετά. 

• Να υποβάλλουν στον Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π ηλεκτρονικό αρχείο (σε µορφή excel) 

των συνεργαζόµενων παραγωγών ελαιοκοµικών προϊόντων (δηλαδή 

των παραγωγών που έχουν παραδώσει τον ελαιόκαρπό τους) µέχρι 31 

Ιουλίου κάθε έτους, από την περίοδο 2010/2011 και µετά. 

• Να υποβάλλουν στον Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π, µέχρι 31 Ιουλίου κάθε έτους από την 

περίοδο 2010/2011 και µετά, υπεύθυνη δήλωση του νοµίµου 

εκπροσώπου της επιχείρησης, ότι κατέχει τις προβλεπόµενες Υπεύθυνες 

∆ηλώσεις των Ελαιοπαραγωγών που παρέδωσαν ελαιόκαρπο στη 

µονάδα του µε τα προβλεπόµενα στοιχεία (σύµφωνα µε το Υπόδειγµα 

Υπεύθυνης ∆ήλωσης Ελαιοπαραγωγού του Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π που βρίσκεται 

στην ιστοσελίδα του Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π-AGROCERT www.agrocert.gr). Η 
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Υπεύθυνη ∆ήλωση του νοµίµου εκπροσώπου της επιχείρησης 

αναγράφει τα εξής: «∆ηλώνω υπεύθυνα ότι οι παραγωγοί που έχω 

συµπεριλάβει στο ΥΠΟ∆ΕΙΓΜΑ Β έχουν προσκοµίσει υπεύθυνες 

δηλώσεις στο ελαιοτριβείο «…» που περιλαµβάνουν τα στοιχεία των 

παραγωγών, τους κωδικούς ΟΣ∆Ε, τον αριθµό ελαιόδεντρων και την 

περιοχή των αγροτεµαχίων, και οι οποίες βρίσκονται στη διάθεση του 

Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π οποιαδήποτε στιγµή ζητηθούν». 

 

 

3. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΦΟΡΕΩΝ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Οι ενταγµένοι στα επίσηµα µητρώα του Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π Φορείς Πιστοποίησης του 

Συστήµατος Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης, βάσει των εθνικών προτύπων της 

σειράς AGRO 2, υποχρεούνται να υποβάλλουν στον Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π µέχρι 31 

Ιουλίου κάθε έτους, από την περίοδο 2010/2011 και µετά: 

• ηλεκτρονικό αρχείο (σε µορφή excel) µε τα στοιχεία των 

πιστοποιηµένων παραγωγών ελαιοκοµικών προϊόντων, 

• τα σχετικά Πιστοποιητικά Συµµόρφωσης. 

Oι εγκεκριµένοι Οργανισµοί Ελέγχου και Πιστοποίησης Προϊόντων Βιολογικής 

Γεωργίας, υποχρεούνται να υποβάλλουν στον Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π µέχρι 31 Ιουλίου 

κάθε έτους, από την περίοδο 2010/2011 και µετά: 

• ηλεκτρονικό αρχείο (σε µορφή excel) µε τα στοιχεία των 

πιστοποιηµένων παραγωγών ελαιοκοµικών προϊόντων, 

• πίνακα µε τον αριθµό του/των πιστοποιητικών συµµόρφωσης, 

σύµφωνα µε τον Καν. (ΕΚ) αριθ. 834/2007 του Συµβουλίου, ή µε τον 

αριθµό βεβαίωσης για την τήρηση της βιολογικής µεθόδου στην 

ελαιοκαλλιέργεια, ανά επιχειρηµατία/δικαιούχο παραγωγό. Επιπλέον, 

υποχρεούνται να τηρούν στο αρχείο τους τα αντίστοιχα πιστοποιητικά 

και τις βεβαιώσεις τα οποία θα είναι διαθέσιµα στις οµάδες ελέγχου του 

Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π κατά τη διάρκεια των τακτικών ή αιφνιδιαστικών 

επιθεωρήσεων επίβλεψης. 
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4. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ 

Ο δικαιούχος ελαιοπαραγωγός υποβάλει την Ενιαία Αίτηση Ενίσχυσης 

(ΟΣ∆Ε) έως τις 15 Μαΐου κάθε έτους µε συµπληρωµένο το πεδίο της ειδικής 

στήριξης του άρθρου 68 ανά ελαιοτεµάχιο (∆εν απαιτείται η προσκόµιση 

Πιστοποιητικού Συµµόρφωσης κατά την υποβολή της αίτησης). 

Παράλληλα, οι Φορείς Πιστοποίησης  του Συστήµατος Ολοκληρωµένης 

∆ιαχείρισης και οι εγκεκριµένοι Οργανισµοί Ελέγχου και Πιστοποίησης 

Προϊόντων Βιολογικής Γεωργίας υποβάλλουν στον Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π µέχρι 31 

Ιουλίου κάθε έτους, από την περίοδο 2010/2011 και µετά, αρχείο µε τα 

στοιχεία των πιστοποιηµένων παραγωγών ελαιοκοµικών προϊόντων καθώς 

και τα λοιπά στοιχεία όπως περιγράφονται στην Ενότητα 3 «ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

ΦΟΡΕΩΝ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ» του παρόντος Οδηγού. 

Οι επιχειρήσεις (ελαιοτριβεία και µονάδες επεξεργασίας επιτραπέζιων 

ελιών) υποβάλλουν στον Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π, µέχρι 31 Ιουλίου κάθε έτους, από την 

περίοδο 2010/2011 και µετά, αρχείο των συνεργαζόµενων παραγωγών 

ελαιοκοµικών προϊόντων (δηλαδή των παραγωγών που έχουν παραδώσει τον 

ελαιόκαρπό τους) καθώς και τα λοιπά στοιχεία όπως περιγράφονται στην 

Ενότητα 2 «ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ» του παρόντος Οδηγού. 

Ο Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π αποστέλλει στον ΟΠΕΚΕΠΕ το συγκεντρωτικό αρχείο µε τα 

στοιχεία των εν δυνάµει δικαιούχων πιστοποιηµένων παραγωγών 

ελαιοκοµικών προϊόντων.  

Ο ΟΠΕΚΕΠΕ διενεργεί του απαραίτητους διασταυρωτικούς ελέγχους µε τα 

στοιχεία των Αιτήσεων των δικαιούχων στο ΟΣ∆Ε και τα αρχεία των 

ενταγµένων στο Μέτρο 132 «Συµµετοχή γεωργών σε συστήµατα για την 

ποιότητα των τροφίµων» και στη ∆ράση 1.1 «Βιολογική Γεωργία» (του 

Μέτρου 214), προκειµένου να εγκρίνει την πληρωµή.  

Η πληρωµή γίνεται απευθείας στους τραπεζικούς λογαριασµούς των  

δικαιούχων ελαιοπαραγωγών έως τις 30 Ιουνίου του επόµενου ηµερολογιακού 

έτους από αυτό της υποβολής της Αίτησης. 
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Ελαιοκοµική περίοδος Υποβολή Αίτησης Καταβολή Ενίσχυσης  

2009/2010 µέχρι 15 Μαΐου 2010 µέχρι 30 Ιουνίου 2011 

2010/2011 µέχρι 15 Μαΐου 2011 µέχρι 30 Ιουνίου 2012 

2011/2012 µέχρι 15 Μαΐου 2012 µέχρι 30 Ιουνίου 2013 

 

 

Το ύψος της στρεµµατικής ενίσχυσης καθορίζεται για κάθε περίοδο µε 

Υπουργική Απόφαση ανάλογα µε τον αριθµό των επιλέξιµων προς ενίσχυση 

στρεµµάτων. Για την περίοδο 2009/2010 καθορίσθηκε στο ποσό των 35 ευρώ 

ανά στρέµµα. 

 

 

 


